18. Vektorok. Vektor felbontási tétel, skaláris szorzat.
Definíciók: 
Vektor: irányított szakasz (nagysága mellett iránya is van)    Jel:  [image: image18.png]


=v
-Egy vektor nem helyhez kötött, hanem eltolható bárhova önmagával párhuzamosan. Az origóból (vagy tetszőleges vonatkoztatási pontból) induló vektort helyvektornak nevezzük. Jele: v(xv;yv)

-A vektor hossza (az abszolút értéke) a vektort meghatározó irányított szakasz hossza.
 [image: image3.png]



-Azt a vektort, amelynek abszolút értéke nulla, nullvektornak nevezzük. ([image: image5.png]AA



)
Adott vektorral egyirányú egységvektor: v=[image: image7.png]


, ha v≠0
-Két vektor egyenlő, ha az irányuk, és az abszolút értékük egyenlő.
Vektorok felbontása
-Az i,j,k vektorok egy térbeli koordinátarendszer bázisvektorai, ha páronként egymásra merőlegesek, jobbrendszert alkotnak és hosszuk egységnyi hosszúságú.

-Ha i az (1;0), j pedig a (0;1) pont helyvektora, akkor a sík bármely a vektora egyértelműen előállítható a = a1i + a2j alakban    (az i és j vektorok lineáris kombinációjaként)


v(xv;yv)= xv*i+ yv*j
(ugyanígy bármely n dimenzióbeli vektor is előállítható)

Egyértelmű vektorfelbontás tétele:
Ha a v, az i és a j olyan, egy síkban lévő vektorok, hogy az i és j nem párhuzamos, akkor a v egyértelműen bontható fel két olyan vektor összegére, amelyek egyike az i-ral, másik a j-ral párhuzamos


v = v1i + v2j
Vektorműveletek:
1, összeadás 
Két vektor összege az a vektor mely megegyezik annak az eltolásnak a vektorával mely a két vektor egymás utáni bekövetkezésének eredménye.
Ezt a paralelogramma-szabály segítségével kaphatjuk meg, ha a és b nem párhuzamos:
	[image: image1.png]



	két vektor összegét úgy kapom meg, hogy közös kezdőpontból felveszem a két vektort, majd e vektorok végpontjain át párhuzamost húzok a másik vektorral, s az így kapott paralelogramma közös pontjából a szemközti átlóvektort berajzolom.



Párhuzamos vektorok esetén is alkalmazható a „láncmódszer”.
[image: image8.png]



2, kivonás
[image: image9.png]



a és b különbségén értjük azt a vektort , amit úgy kapunk meg, hogy közös kezdőpontból felveszem a-t és b-t, majd végpontjaikat összekötöm, és a felé irányítom
3, szorzás skalárral
Az a λ-szorosán értjük azt a vektort, amelynek hossza az a hosszának |λ|-szorosa, iránya pedig az a irányával megegyező, ellentétes, vagy tetszőleges, attól függően, hogy λ>0; λ<0.

λ=0 esetén nullvektort kapunk.
4, skaláris szorzat
Az a és b vektorok skaláris szorzata [image: image11.png]a*b =l|al *|b| * cosy



, ahol a két vektor által bezárt szög. A szorzás eredménye skalármennyiség lesz.
Tétel:
a b a1b1+a2b2 , ahol a(a1;a2), és b(b1;b2)
Bizonyítás:
a=a1i + a2j
b=b1i + b2j
a*b = (a1i + a2j)(b1i + b2j) = a1*b1i2 + a1*b2ij + a2*b1ij + a2*b2j2 =

(i és j hajlásszöge 90°, skaláris szorzatunk 0)

i2=1; j2=1
=a1*b1 + a2*b2
↓
ab 0 a merőleges b –re, vagy legalább az egyik vektor nullvektor.
Alkalmazások:
1, a vektorok bevezetésére elsősorban a fizikának volt szüksége, az olyan mennyiségek kifejezésére melyeknek nagyságuk mellet irányuk is van (például elmozdulás, erő, mágneses indukció) 
2, a vektorok felhasználásával számos geometriai tétel bizonyítható
3, Vektorokat a koordináta-geometriában is alkalmazunk (pl.: adott arányú osztópont koordinátáinak kiszámítására)

Tétel:
Koszinusz-tétel: [image: image13.png]=a’+b* —2abcosg




 
ahol  az a és b oldalak által bezárt szög.
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Bizonyítás:

Adott ABC C csúcsából indítsunk helyvektorokat a másik 2 csúcsba. Az A-ba mutató vektor legyen b, a B-be mutató vektor legyen a. [image: image16.png]AB



 vektort tekintsük c vektornak, akkor c=a-b. Négyzetre emelés után kapjuk, hogy 

[image: image17.png]c* =(a—b)* < lcl* = lal* — 2ab + |b|* = |al® + |b|* — 2+ |al| = |b| * cos ¢




